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OGGETTO: Obbligo di versamento in via telematica di imposta e contributi – decorrenza dal 1° 

gennaio 2007 

 

Vi ricordiamo che, a partire dal 1° gennaio 2007, tutti i soggetti titolari di partita IVA sono 

obbligati ad utilizzare, anche tramite intermediari, modalità di pagamento telematiche delle imposte, 

dei contributi previdenziali e dei premi per l’assicurazione contro gli infortuni sul lavoro indicati 

negli artt. 17, comma 2, e 28, comma 1, del D. Lgs. n. 241/97 (vale a dire le imposte, i contributi e i 

premi attualmente versati con il modello F24 cartaceo, il cui utilizzo non sarà più possibile). 

L’obbligo riguarda pertanto i versamenti a partire da quelli scadenti il 16/1 prossimo. 

I soggetti IVA sono obbligati ad effettuare il versamento unitario di imposte e contributi 

utilizzando in alternativa uno dei seguenti metodi: 

• Mediante i servizi di home banking o remote banking (cbi – Corporate Banking Interbancario) 

offerti dalle banche. 

Questa modalità consente al contribuente di pagare l’F24  via internet, attraverso la propria 

banca. L’elenco delle banche che offrono il servizio è consultabile sul sito www.acbi.it. 

Per poter accedere al servizio è necessario disporre di un computer collegato ad internet e 

richiedere l’attivazione dei servizi web offerti dalla banca, fra cui appunto l’F24 telematico. 

• Il metodo diretto, consistente nel compilare e inviare in proprio il modello telematico “F24 on 

line” (regolamentato con il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate 30 aprile 

2004), con addebito delle somme versate su un proprio conto corrente tenuto presso banche 



   
 

 
 

abilitate al servizio  F24 internet; più in particolare al pagamento on-line delle imposte sono 

ammessi tutti i contribuenti abilitati al servizio telematico  Entratel o Fisconline (a  seconda  dei 

requisiti  posseduti ai fini della  trasmissione delle  dichiarazioni fiscali), purché siano titolari di 

un conto corrente aperto presso una delle banche convenzionate con l’Agenzia delle Entrate, il 

cui elenco è pubblicato sul sito www.agenziaentrate.gov.it. 

• Il metodo indiretto, consistente nel far compilare e spedire il modello telematico “F24 

cumulativo” da intermediari abilitati, previamente incaricati, che effettuano, a seguito di stipula 

di convenzione con l’Agenzia delle Entrate, i versamenti per una pluralità di soggetti con 

addebito diretto sui conti correnti dei soggetti stessi.  

Più in particolare l’intermediario deve, innanzitutto, ottenere l’abilitazione alla trasmissione del 

modello F24, sottoscrivendo un’apposita convenzione con l’Agenzia, e successivamente deve 

acquisire l’autorizzazione dai propri clienti all’utilizzo degli estremi del conto corrente su cui 

l’addebito verrà effettuato. 

Gli ultimi due metodi richiedono necessariamente l’apertura di un conto corrente bancario 

esattamente intestato al contribuente, previa l’impossibilità di procedere al pagamento. 

Con il primo metodo viceversa, il pagamento può anche passare attraverso il conto di un 

terzo, cui il contribuente potrà versare le somme necessarie per pagare il modello F24. 

Invitiamo i Signori Clienti, che non avessero ancora provveduto, a prendere contatto con i 

propri istituti bancari di riferimento per procedere all’attivazione del servizio di home banking che, 

a nostro giudizio, rappresenta il metodo più semplice e meno oneroso in termini di adempimenti fra 

quelli prospettati. 

Lo studio resta a disposizione per valutare eventuali richieste di effettuare i versamenti nostro 

tramite, modalità che, considerati i delicati risvolti di privacy e di provvista dei fondi, dovrà 

rivestire caratteri di assoluta necessità e/o occasionalità. 

Restiamo a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e porgiamo cordiali saluti. 

Studio Associato Agosta 

 
 
 


